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Цели освоения дисциплины 
Целью освоения дисциплины Экономика домашнего хозяйства является 

- формирование у будущих специалистов современных фундаментальных 
знаний в области экономики домашнего хозяйства. 

 
Студент должен знать: знать основные теоретические 

направления исследования деятельности важнейшего субъекта экономики 
- домашних хозяйств; иметь целостное представление о роли и функциях 
домашних хозяйств в современной экономике; понимать особенности 
экономического поведения домашних хозяйств в сферах потребления и 
сбережения; знать основные направления политики регулирования 
деятельности домашних хозяйств 

 
Студент должен уметь: адекватно интерпретировать проблемы 

домашних хозяйств с позиций нормативного и позитивного экономического 
анализа, быть квалифицированным пользователем результатов 
экономического моделирования потоков доходов и расходов населения, а 
также понимать роль и значение домашних хозяйств в современных 
рыночных отношениях; моделировать ситуации, близкие к реальным 
процессам благосостояния с учётом современных условий. 

 
Студент должен владеть: основными методиками расчёта 

экономических и социально-экономических показателей деятельности 
домашних хозяйств, в соответствии с действующей нормативно-правовой 
базой. 
 
 

Содержание учебной дисциплины 
Тема 1. Экономика домашнего хозяйства: предмет и направления 

исследования. 
Основные вопросы: 

1. Предмет экономики домашнего хозяйства 
2. Представления о домашнем хозяйстве в различных теориях 

экономических учений 
3. Домашнее хозяйство как экономический субъект 
4. Роль и функции домашних хозяйств в рыночной экономике 

Содержание темы. 
Предмет экономики домохозяйства и некоторые определения. Первые 

представления о домашнем хозяйстве. Марксистский анализ. 
Неоклассическое направление. Концепция новой экономикой теории семьи. 
Институциональный подход. Домашние хозяйства в переходной экономике. 

Домашнее хозяйство. Семья. Сфера домашнего хозяйства: 
производственная, непроизводственная. Классификация домашних хозяйств. 
Гипотеза жизненного цикла семьи Ф. Модильяни. 
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Основные положения теории предложения: модель предложения труда, 
модель жизненного цикла, модель человеческого капитала. Демографические 
переменные, используемые в экономическом анализе. 

Бюджет времени домохозяйства. Структура бюджетов времени. Виды 
измерения бюджетов времени. Распределение времени: работа на рынке 
труда, работа в домохозяйстве, досуг. Производство в домохозяйстве, 
производительность труда в домохозяйстве, домохозяйственные технологии 
и демографические переменные. 

Кругооборот ресурсов, продуктов и доходов. Типология домашних 
хозяйств. Функции домашних хозяйств. Количественная оценка 
результатов деятельности домохозяйств: функциональный подход. СНС 
России. СНС США. Матрица социальных счетов. Типы данных для 
построения МСС. Вклад домашних хозяйств в ВВП.  

 
Основная литература: 

1. Экономическая теория. / Под редакцией Добрынина А.И., 
Тарасевича Л.С.: Издательство «Питер Паблишинг», 2006. 

2. Тарсевич Л.С. Макроэкономика: учебник / Л.С. Тарасевич, П.И. 
Гребенников, А.И. Леусский. – М.: Изд-во Юрайт, 2011. Главы 2, 
3. 
 

Дополнительная литература: 
1. Манохина Н.В. Институциональные структуры реальной 

экономики: Теория и развитие хозяйствования / Под ред. А.И. 
Добрынина. СГСЭУ. - Саратов, 2002. 

2. Жеребин В.М., Романов А.Н. Экономика домашних хозяйств. М.: 
Финансы, ЮНИТИ, 1998. 

3. Беккер Г. Новая экономическая теория семьи. М. 1983. 
 

Вопросы для обсуждения: 
1. Какие социально-экономические роли играют члены семьи в 

домашнем хозяйстве? 
2. Чем отличаются взгляды различных экономических школ на 

домашнее хозяйство? 
3. Определите роль домашних хозяйств в национальной 

экономике? 
4. Какие функции домашнего хозяйства Вам известны? 

 
Задачи 

1.  
а. Потребитель действует в соответствии с моделью жизненного 

цикла. В настоящий момент его возраст — 18 лет, и он начинает 
трудовую деятельность, рассчитывая проработать до 65 лет, 
получая по 200 тыс. руб. в год. В возрасте 65 лет он рассчитывает 
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выйти на пенсию (пенсионные выплаты составляют 72 тыс. руб. в 
год) и прожить до 78 лет. Первоначального богатства нет. 
Рассчитайте величину его ежегодных потребительских доходов, 
ежегодных сбережений в период трудовой деятельности и 
накоплений, которые он будет иметь к моменту выхода на 
пенсию. 

б. Потребитель действует в соответствии с моделью жизненного 
цикла. В настоящий момент его возраст — 18 лет, и он 
располагает суммой в 650 тыс. руб. Он рассчитывает потратить 5 
лет на учебу (плата за обучение составляет 100 тыс. руб. в год), 
затем начать работать (ожидаемый заработок — 500 тыс. руб. в 
год), выйти на пенсию в 63 года и после выхода на пенсию 
прожить еще 20 лет. На пенсии доходов не ожидается, 
предполагается жить за счет накоплений, сделанных в 
предыдущие периоды. Рассчитайте величину ежегодных 
потребительских расходов и накоплений к моменту выхода на 
пенсию. 

2. Гражданину N сейчас 20 лет, он только что начал работать. 
Первоначальное его богатство равно нулю. На пенсию он планирует 
выйти в 50 лет. Ожидаемая продолжительность жизни — до 80 лет. 
Ежегодная заработная плата равна 400 тыс. руб. в год, а пенсия — 100 
тыс. руб. в год. Определите: 

а. Ежегодные уровни потребления и сбережений гражданина N в 
соответствии с теорией жизненного цикла. 

б. Каков будет размер его накоплений к моменту выхода на пенсию 
и суммарный доход, полученный в течение жизни? 

в. Как будет выглядеть зависимость потребительских расходов (С) 
гражданина N в возрасте 20 лет от ежегодной зарплаты 
(обозначьте ее Y; будем считать для простоты, что в будущем не 
ожидается ее изменений вплоть до выхода на пенсию)? Чему 
равны МРС, определенная как ΔC

ΔY
,  и АРС, определенная как C

Y
, 

если Y=40? Чему равна АРС, если Y =50? 
г. Как будет выглядеть зависимость потребительских расходов 

гражданина N через 10 лет (в возрасте 30 лет), в течение которых 
он работал и получал ежегодно доход, равный 40% от ежегодной 
зарплаты? Чему равна АРС, если Y = 40? Чему равна АРС, если Y 
= 50? 

д. Как будет выглядеть зависимость потребительских расходов 
гражданина N через 20 лет (в возрасте 40 лет), в течение которых 
он работал и получал ежегодно доход, равный 40% от ежегодной 
зарплаты? 

е. Показать графически, что произошло с потребительской 
функцией за 10 лет. 
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Тесты. Выберите и отметьте единственный правильный ответ из 

предлагаемых: 
1. Нуклеарная семья – это семья, состоящая из: 

а. родителей, их детей и совместно с ними проживающих 
родственников 

б. трех и более поколений, связанных общим хозяйством 
в. родителей и детей, находящихся на их иждивении и 

несостоящих в браке 
г. одного члена семьи 

2. Тип семейного уклада, при котором супруги могут жить вместе 
либо у родителей мужа, либо у родителей жены: 

а. Билокальность 
б. Матрилокальность 
в. Патрилокальность 
г. все перечисленное неверно 

3. Гетерономная семья – это: 
а. семья, в которой супруги имеют различные социально 

значимые признаки 
б. семья, которая не является экономически самодостаточной 
в. семья, члены которой равны и имеют одинаковые 

привилегии, права и обязанности 
г. все перечисленное неверно 

4. Субъектами предложения на рынке капитала являются домашние 
хозяйства. А в какой форме они его предоставляют: 

а. станков и оборудования 
б. земли 
в. зданий и сооружений 
г. денег 
д. сырья и материалов 
е. конечной продукции 

5. Норма временного предпочтения равна нулю. Это означает, что: 
а. отказ от текущего потребления компенсируется 

увеличением потребления в будущем 
б. ни при каких условиях потребитель не откажется от 

текущего потребления 
в. отказ от текущего потребления не приведет ни к 

уменьшению, ни к увеличению потребления в будущем 
г. отказ от текущего потребления вызовет уменьшение 

потребления в будущем 
6. При расчете ВВП примером условно начисленной стоимости 

являются: 
а. услуги мамы по уборке дома и воспитанию детей; 
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б. жилищные услуги, которые предоставляют себе 
домовладельцы; 

в. услуги по ремонту бытовых электроприборов, которые 
предоставляет сам себе сотрудник сервисного центра в 
свободное от работы время; 

г. услуги фирмы, занимающейся междугородными грузовыми 
перевозками; 

д. услуги по эксплуатации автомобилей, которые 
предоставляют себе владельцы автомашин. 

7. В соответствии с СНС России при расчете ВВП 
распределительным методом (расчёт ВВП по доходам) 
учитываются следующие первичные доходы, за исключением: 

а. оплаты труда наемных работников; 
б. налога на добавленную стоимость; 
в. отчисления работодателей на социальное страхование; 
г. налогов на доходы физических лиц; 
д. валовой прибыли. 

 
Задания. 

1. Определите, какой вклад при подсчете ВВП России в 2010 году вносит 
каждое из описанных ниже событий: 

а. Врач районной поликлиники получил заработную плату из 
средств городского бюджета в размере 54 тыс. р. 

б. Семья улучшает свои жилищные условия и покупает квартиру в 
новом доме. Для этого продает старую квартиру за 3500 тыс. р. и 
берет кредит в банке в размере 1500 тыс. р. сроком на 10 лет под 
15% годовых, возврат которого начинается со следующего года. 

в. Численность студентов в высших учебных заведениях — 7 млн 
человек, из них десятая часть получала стипендию, годовая сумма 
которой составляет 5,4 тыс. р. 

г. За год сумма подоходного налога, который заплатил член 
правления РЖД, составила 1650 тыс. р. 

д. Часть своего дохода семья использовала на покупку 1000 акций 
Сбербанк России по цене 1500 р. за акцию. 

е. Российский коллекционер на художественном аукционе в 
Великобритании купил картину Айвазовского за сумму, 
эквивалентную 25 млн р. 

2. Определите, какой вклад при подсчете ВВП США вносит каждое из 
описанных ниже событий. 

а. Американская семья срочно продает новый, недавно купленный 
за 25 000 долл. автомобиль, поскольку нуждается в деньгах на 
восстановление дома, разрушенного наводнением. 

б. Муж покупает жене на день рождения колье из бриллиантов за 
120 тыс. долл., изготовленное в текущем году. 
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в. Мистер Смит любит гамбургеры и съедает их ежегодно 400 штук, 
что обходится ему в 400 долл. в год. 

г. Инженер продает принадлежавший ему пакет акций компании, в 
которой он работает, за 30 000 долл., 5% от данной суммы платит 
посреднику в виде комиссионных. 

д. Доходы стоматолога от частной медицинской практики 
составляют 84 тыс. долл. в год. 

е. Частный коллекционер покупает картину Ренуара за 1,2 млн долл. 
 
Оцените следующие утверждения в терминах «верно/неверно». 
1. При расчете ВВП методом конечного использования расходы 

государственного бюджета на выплату дотаций частным предприятиям 
включаются в государственные закупки товаров и услуг. 

2. Резкий рост покупок новых квартир домашними хозяйствами, 
при прочих равных условиях, увеличит на соответствующее значение объем 
потребительских расходов в стоимости ВВП рассчитанного методом 
конечного использования. 

3. Если в 2008 году у фирмы «ВАЗ» резко увеличились запасы 
непроданных автомобилей, то они будут учтены в ВВП 2008 года в составе 
валового накопления. 

4. Аукционная продажа автомобилей-иномарок чиновников 
российского правительства увеличивает ВВП России. 

5. Если семья продает старую автомашину за 20 тыс. р. и покупает 
новую за 25 тыс. р., то ВВП увеличивается на 5 тыс. р. 

6. Если через неделю после покупки нового автомобиля у 
непосредственного производителя вы продали автомобиль своему соседу, то 
последняя сделка увеличивает ВВП текущего года. 

7. Дефлятор ВВП включает цены значительно большей корзины 
благ, чем индекс потребительских цен. 

 
 
Тема 2. Социально-экономическое положение домашних хозяйств 
Основные вопросы: 

1. Уровень жизни: понятие, система показателей 
2. Доходы населения: динамика и структура 
3. Расходы, потребление и сбережения домашних хозяйств. 
4. Микромодели и макромодели потребления и сбережений. 

Содержание темы 
Статистика домашних хозяйств – основная информационная база для 

исследования уровня жизни населения. Уровень жизни. Показатели уровня 
жизни. Качество жизни. Классификация потребностей. Индексы качества 
жизни (внутренние и внешние индикаторы благополучия). Образ жизни – 
социально-экономическая категория. Прожиточный минимум. 
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Продовольственная корзина. Потребительская корзина. Уровень жизни 
домашних хозяйств в странах ЕС. 

Финансовые ресурсы домашних хозяйств. Структура доходов домашних 
хозяйств. Номинальный доход. Располагаемый доход. Реальный доход. 
Минимальный размер оплаты труда. Трансферт. Доходы от собственности. 
Доходы от предпринимательской деятельности. Традиционные виды 
семейного бизнеса. Доход домохозяйства и рождение детей. Рост доли 
женских доходов в домохозяйственном доходе и рождение детей. 
Управление денежными потоками. Стандарты семейных бюджетов.  

Структура расходов. Динамика потребления населения. Структура 
сбережений. Динамика денежных сбережений населения. Стратегия 
потребления, накопления, инвестирования. Сберегательные стратегии 
населения. 

Модели спроса и потребления. Микромодели потребления и 
сбережений, использующие группировку информации по домашним 
хозяйствам в целом. Процедура, основанная на модели с экзогенными 
сбережениями. Процедура, основанная на модели с эндогенными 
сбережениями. Оценка функций моделей разных типов. Макромодели 
потребления и сбережений, ориентированные на среднедушевые 
оценки. Модель межвременного выбора. Модель перманентного дохода 
М. Фридмана. 

 
Основная литература: 

1. Домашнее хозяйство как социально-экономическая система: 
механизмы управления. (соав., под ред. Резника С.Д.) – Пенза: 
ПГУАС, 2007. 

Дополнительная литература: 
1. Резник С.Д. Менеджмент в домашнем хозяйстве: Учеб. пособие / 

С.Д. Резник, В.А. Бобров, Н.Ю. Егорова. – 3-е изд., перераб. и 
доп. – М.: ИНФРА-М, 2010. 

2. Киреев А. Универсальная рабочая тетрадь по экономике 
(базовый уровень) / А. Киреев. – М. Вита-пресс, 2010. 

3. Фотина О.Э. Особенности сберегательного поведения домашних 
хозяйств в России в условиях финансового кризиса 2008-2009 гг. 
// Экономические науки 2011 №5 (78). Стр. 66-72. 

4. Григорьев Л., Иващенко А. Мировые дисбалансы сбережений и 
инвестиций // Вопросы экономики 2012 №6. 

5. Бобков В. Влияние кризиса на уровень и качество жизни. // 
Экономист 2011 №4. Стр. 66-78. 

 
Задания. 

Оцените следующие утверждения в терминах «верно/неверно». 
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а. Номинальная величина — фактический размер экономической 
величины в денежных единицах за определенный период 
времени. 

б. Реальная величина — объем товаров и услуг, которые 
экономический агент может приобрести на свои доходы. 

в. Номинальный доход семьи — объем товаров и услуг, которые 
семья может приобрести на свои номинальные доходы.  

г. Реальный доход семьи — сумма денежных доходов за 
определенный период времени.  

д. Реальные располагаемые денежные доходы — доходы за 
вычетом обязательных платежей, скорректированные на индекс 
потребительских цен.  

е. Располагаемый личный доход рассчитывается как разность 
между валовым национальным доходом и подоходными 
налогами с граждан. 

ж. располагаемый личный доход рассчитывается как разность 
между личным доходом и подоходными налогами с граждан. 

з. располагаемый личный доход используется на инвестиции, 
потребительские расходы и сбережения. 

и. располагаемый личный доход используется на потребление и 
сбережения. 

к. величина располагаемого личного дохода уменьшается при 
увеличении взносов работодателей на социальное страхование. 

 
Объясните, как изменяются реальные доходы семьи при: 

а. росте цен на товары при неизменных номинальных доходах.  
б. росте номинальных доходов на 20% и росте цен на 15%.  

в. росте номинальных доходов в 1,2 раза и росте цен в 1,3 
раза.  

Дополните фразы: 
а) Валовой доход семьи — это доходы, получаемые из всех источников в 

денежной и _____________ форме.  
б) Источники доходов семьи могут быть__________________________ 

(зарплата, арендная плата за сдачу квартиры) и нерегулярными (выигрыш на 
бирже, подарки).  

в) Если из валового дохода семьи вычесть обязательные платежи и 
взносы, получится ______________.  

г) Семья может использовать располагаемый доход по своему 
усмотрению на потребление, трансферты и ___________________.  

д) Валовой доход семьи минус обязательные платежи _______________. 
е) Располагаемый доход минус расходы на потребление _____________.  
ж) в сбережения населения обычно включаются денежные вклады в 

банках, ценные бумаги, а также ________________на руках у населения.  
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Задачи. 
1. Составьте доходную часть личного финансового плана семьи. Семья 

состоит из 4 человек. Зарплата отца 25 тыс. р. в месяц, матери — 15 тыс. р. 
Кроме того, в прошлом месяце отец получил премию в размере 5 тыс. р., а 
мать — прибыль от предпринимательства в размере 10 тыс. р. Кроме того, за 
сдачу квартиры семья получает 15 тыс. р. в месяц и имеет вклады в банке и 
акции, которые приносят процент и дивиденд в размере 2 и 3 тыс. р. 
соответственно. Старшая дочь получает стипендию 5 тыс. р. Для покупки 
мебели семья взяла кредит в размере 30 тыс. р. Налоги за прошлый месяц 
составили 8 тыс. р. Кроме того, отец заплатил 2 тыс. р. штрафа за нарушение 
правил дорожного движения. 

Рассчитайте: 
а) полный доход семьи.  
б) располагаемый доход семьи = доходы — выплаченные трансферты.  
в) трудовой доход.  
г) имущественный доход  
Составьте доходную часть личного финансового плана Вашей семьи. 
2. Средняя зарплата в Сахалинской области увеличилась за год на 

30,4%. За этот же период рост цен на товары и услуги составил 
15,2%. На сколько изменилась реальная зарплата? Найдите 
данные по Саратовской области и рассчитайте изменение 
реальной заработной платы.  

3. Реальные располагаемые денежные доходы населения в феврале 
снизились на 4,7% по сравнению с аналогичным периодом 
прошлого года, в январе—феврале — на 7,2%. Убыстряется или 
замедляется падение реальных доходов населения? Сравните 
сложившуюся ситуацию в стране на текущий момент по 
сравнению с аналогичным периодом прошлого года.  

4. Семья состоит из 4 человек. Зарплата отца 25 тыс. р. в месяц, 
матери — 15 тыс. р. Кроме того, в прошлом месяце отец получил премию в 
размере 5 тыс. р., а мать — прибыль от предпринимательства в размере 10 
тыс. р. Кроме того, за сдачу квартиры семья получает 15 тыс. р. в месяц и 
имеет вклады в банке и акции, которые приносят процент и дивиденд в 
размере 2 и 3 тыс. р. соответственно. Старшая дочь получает стипендию 5 
тыс. р. Для покупки мебели семья взяла кредит в размере 30 тыс. р. Налоги за 
прошлый месяц составили 8 тыс. р. Кроме того, отец заплатил 2 тыс. р. 
штрафа за нарушение правил дорожного движения. Составьте план расходов 
семьи на месяц, учитывая, что: 

а) семья планирует сберегать каждый месяц 20% своего располагаемого 
дохода; 
б) из части, оставшейся на потребление, обычно 25% идет на услуги; 
в) расходы на товары обычно поровну распределяются между 
продовольственными и непродовольственными товарами, других 
товаров семья в этом месяце приобретать не планирует; 
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г) расходы на квартплату и коммунальные услуги одинаковы и 
занимают половину общих расходов на услуги. 
5. Ответьте на вопросы. 
а) Является ли бюджет этой семьи сбалансированным? 
б) сколько денег остаётся в этой семье на потребление? 
и) Если при неизменных доходах семья сократит расходы на 
непродовольственные товары на 10 т.р. насколько она сможет увеличить 
свои сбережения? 
г) Допустим, семья не получила прибыль от предпринимательской 
деятельности, но сократила расходы на продовольственные товары на 
5т.р. Будет ли бюджет сбалансированным? 
 
Тесты. Выберите и отметьте единственный правильный ответ из 

предлагаемых: 
1. Что не относится к функциям финансов домашних хозяйств: 

а. Санирующая 
б. Распределительная 
в. обеспечение жизненных потребностей семьи 

2. Что не является ступенями распределительной функции финансов 
домашних хозяйств: 

а. формирование денежных фондов 
б. регулирование денежных фондов 
в. распределение денежных фондов 
г. использование денежных фондов 

3. Денежные фонды финансовых ресурсов домашних хозяйств: 
а. фонд перераспределения 
б. фонд потребления 
в. фонд сбережения 

4. Что не входит в состав финансовых ресурсов домашних хозяйств: 
а. собственные средства 
б. средства, мобилизованные на рынке 
в. средства, поступившие в порядке перераспределения 
г. все перечисленное входит 

5. По какому признаку не классифицируются доходы домашних хозяйств: 
а. по источнику дохода 
б. по надежности поступления 
в. по равномерности поступления 
г. по условиям поступления 

6. К какой категории доходов домашних хозяйств относятся доходы по 
ценным бумагам: 

а. регулярные поступления 
б. периодические поступления 
в. случайные поступления 

7. Оплата труда – это: 
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а. гарантированная надежность поступления 
б. условно-гарантированная надежность поступления 
в. другое 

8. Авторский гонорар относится к: 
а. регулярный доход 
б. периодический доход 
в. случайный доход 

9. К доходам домашних хозяйств в зависимости от надежности 
поступления не относятся: 

а. Гарантированные 
б. условно-гарантированные 
в. негарантированные 
г. все перечисленные – относятся 

10. Какой денежный доход домашнего хозяйства не относится к 
государственным трансфертам: 

а. заработная плата 
б. пенсия 
в. пособие 
г. стипендия 

11. Заработная плата – это: (несколько вариантов ответа) 
а. разновидность факторного дохода 
б. факторный доход на предпринимательские способности 
в. вознаграждение в денежной форме, которое выплачивается 

наёмному работнику.  
12. Что не является признаком классификации расходов домашних 

хозяйств: 
а. степень насыщения 
б. степень регулярности 
в. степень необходимости 
г. цели использования 

13. Оплата коммунальных услуг относится к: 
а. постоянным расходам 
б. регулярным расходам 
в. разовым расходам 

14. Покупка товаров и оплата услуг относится к: 
а. потребительским расходам 
б. оплата обязательных платежей 

15. Основные мотивы образования сбережений следующие: (ответов 
может быть несколько) 

а. финансирование текущего и будущего потребления  
б. создание денежного резерва на непредвиденный случай 
в. накопление для приобретения дорогих потребительских товаров 
г. инвестирование с целью получения дохода 
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16. По Закону «О страховании вкладов физических лиц в банках РФ» в 
случае банкротства банка физические лица могут получить 100-
процентное страховое возмещение по вкладам в банках до: 

а. 400 тыс. р.  
б. 700 тыс. р. 
в. Другой вариант ответа. 

 
Тема 3. Экономическое поведение домашних хозяйств в условиях доходно-
имущественной дифференциации. 

Основные вопросы: 
1. Стоимость жизни 
2. Измерение неравенства 
3. Проблема бедности 

Содержание темы. 
Стоимость жизни. Индекс стоимости жизни. Факторы, определяющие 

стоимость жизни. Индекс потребительских цен (ИПЦ). 
Дифференциация доходов. Неравенство и методы его измерения. 

Коэффициент фондов. Децильный коэффициент. Квинтильный коэффициент. 
Квартильный коэффициент. Кривая Лоренца и коэффициент Джини. Индекс 
Аткинсона  

Проблема бедности. Динамика уровня бедности. Абсолютная, 
относительная и субъективная бедность. Порог бедности. Подходы к 
измерению бедности. Феминизация бедности: причины и способы измерения. 
Основные социально-экономические группы населения, их характеристика. 
Средний класс. 

 
Основная литература: 

1. Домашнее хозяйство как социально-экономическая система: 
механизмы управления. (соав., под ред. Резника С.Д.) – Пенза: 
ПГУАС, 2007. 

 
Дополнительная литература: 

1. Резник С.Д. Менеджмент в домашнем хозяйстве: Учеб. пособие / 
С.Д. Резник, В.А. Бобров, Н.Ю. Егорова. – 3-е изд., перераб. и доп. 
– М.: ИНФРА-М, 2010. 

2. Кузнецова Е., Кузнецов С. Процессы дифференциации доходов 
населения и их государственное регулирование // Экономист 2002 
№4. Стр. 46-53. 

3. Ржаницына Л. Бедность в России: причины, особенности, пути 
уменьшения // Экономист 2001 №4. 

4. Сергеев М. Первая в Европе – по смертности и неравенству. 
Независимая газета от 14.12.2011. 

5. Кувшинова О. Цена жизни. Ведомости от 5.04.2011. 
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6. Смагина С. О дифференциации доходов. // Человек и труд 2011 № 
11. 

 
Задачи. 

1. В таблице отражены данные, характеризующие распределение 
денежных доходов населения России в 1992, 2000, 2004 годах. 
Характеристика доходов 1992 2000 2004 
Денежные доходы - всего, % 100 100 100 
В том числе по 20%-ным группам населения:    
Первая (с наименьшими доходами) 6,0 5,8 5,5 
Вторая 11,6 10,4 10,2 
Третья 17,6 15,1 15,2 
Четвёртая 26,5 21,9 22,7 
Пятая (с наибольшими доходами) 38,3 46,8 46,4 

По данным таблицы постройте кривые Лоренца для соответствующих 
лет. Какая тенденция в распределении доходов в России проявляется? 
Рассчитайте коэффициент Джини для каждого года (G1992, G2000 , G2004). 
Согласуется ли ваш вывод о характере распределения доходов с теми 
значениями коэффициента Джини для соответствующих лет, которые вы 
рассчитали? 

Задание по группам: найти и проанализировать данные о распределении 
денежных доходов населения России за последние пять лет. Построить для 
них кривые Лоренца и рассчитать коэффициент Джини. Использовать в 
качестве источника www.gks.ru. 

2. В ателье по ремонту бытовой техники работают четыре человека. До 
уплаты подоходного налога годовой заработок каждого составляет: у 
Маши — 60 тыс. р.; у Павла — 72 тыс. р.; у Дмитрия — 120 тыс. р.; у 
Максима — 120 тыс. р. В соответствии с Налоговым кодексом 
Российской Федерации все работники ателье уплачивают подоходный 
налог по ставке 13%. 

а. Постройте кривую Лоренца до уплаты подоходного налога для 
данного ателье. 

б. Становится ли распределение доходов более равномерным после 
уплаты подоходного налога? Ваш вывод подтвердите 
соответствующими расчетами. 

3. В некоторой стране общество состоит из двух неравных по численности 
и уровню доходов групп: богатых и бедных. Допустим, бедные 
составляют 60% от общей численности населения и владеют 30% 
совокупного дохода. Определите значение коэффициента Джини (G). 

4. В некоторой стране общество состоит из двух неравных по численности 
и уровню доходов групп: богатых и бедных. Допустим, бедные 
получают 40% совокупного дохода. Значение коэффициента Джини 
составляет 0,3. Рассчитайте долю бедных богатых от общей 
численности населения. 

http://www.gks.ru/
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5. В некоторой стране общество состоит из двух неравных по численности 
и уровню доходов групп: богатых и бедных. Допустим, количество 
бедных составляет 60% от общей численности населения. Значение 
коэффициента Джини составляет 0,4. Рассчитайте, какую долю 
совокупного дохода получают богатые. 

6. Доходы членов некоторой семьи за год составляют: 
 папа: 100 тыс. р.; 
 сын: 20 тыс. р.; 
 мама: 80 тыс. р.; 
 бабушка: 50 тыс. р. 
Постройте кривую Лоренца для этой семьи и рассчитайте значение 
коэффициента Джини. 

 
Задания. 
Оцените следующие утверждения в терминах «верно/неверно». 
1. По кривой Лоренца можно определить размер дохода любой 

группы населения. 
2. Чем дальше кривая Лоренца от диагональной линии, 

проходящей через начало координат, тем беднее общество. 
3. Коэффициент Джини рассчитывается как отношение 

совокупного дохода 20% самых богатых к совокупному доходу 
20% самых бедных. 

4. Если кривая Лоренца совпадает с кривой абсолютного 
равенства, то значение коэффициента Джини равно 1. 

5. Пропорциональная налоговая система не влияет на неравенство 
распределения доходов. 

6. В командной экономике отсутствует неравенство распределения 
доходов. 

7. Кривая Лоренца не может быть выпуклой вверх ни на одном из 
своих участков. 

 
Тесты. Выберите и отметьте единственный правильный ответ из 

предлагаемых: 
1. Пользуясь графиком кривой Лоренца, выберите правильный вариант 

определения коэффициента Джини: 
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а. коэффициент Джини = 𝑆𝐴𝐴𝐴𝐴
𝑆∆𝐴𝐴𝐴

; 

б. коэффициент Джини = 𝑆∆𝐴𝐴𝐴
𝑆𝐴𝐴𝐴𝐴

; 

в. коэффициент Джини =𝑆𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴
𝑆∆𝐴𝐴𝐴

; 

г. коэффициент Джини = 𝑆∆𝐴𝐴𝐴
𝑆𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴

. 
2. Если вы прочитаете в газете, что в некоторой стране увеличился 

коэффициент Джини, то это значит, что: 
а. в стране сократился объем национального дохода в расчете на 

душу населения; 
б. в стране сократился объем выплат пособий по безработице; 
в. в стране усилилась тенденция к более равномерному 

распределению доходов; 
г. в стране увеличилось неравенство в распределении доходов; 
д. нет верного ответа. 

3. При введении прогрессивных налогов: 
а. кривая Лоренца приближается к кривой абсолютного 

неравенства; 
б. кривая Лоренца удаляется от кривой абсолютного неравенства; 
в. кривая Лоренца не изменяет своего положения; 
г. на разных участках кривой Лонерца возможно различное 

направление сдвига по отношению к кривой абсолютного 
неравенства; 

д. направление сдвига зависит от величин ставок налогов. 
4. При введении пропорциональных налогов: 

а. кривая Лоренца приближается к кривой абсолютного равенства; 
б. кривая Лоренца удаляется от кривой абсолютного равенства; 
в. кривая Лоренца не изменяет своего положения; 
г. на разных участках кривой Лоренца возможно различное 

направление сдвига по отношению к кривой абсолютного 
равенства; 

д. направление сдвига зависит от величин ставок налогов. 
5. При введении регрессивных налогов коэффициент Джини: 

а. снижается; 
б. возрастает; 
в. не изменяется; 
г. может снизится или не измениться; 
д. может возрасти или не измениться. 

6. Рассмотрим экономику, в которой доходы распределены неравномерно. 
Если предельная ставка прогрессивного налога на доход любого 
домохозяйства будет снижена на 5% (процентных пунктов), то кривая 
Лоренца: 

а. приблизится к линии абсолютного равенства; 
б. не изменится; 
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в. отдалится от линии абсолютного равенства; 
г. для бедных приблизится, а для богатых отдалится от линии 

абсолютного равенства; 
д. может как приблизиться, так и отдалиться от линии абсолютного 

равенства. 
7. Рассмотрим гипотетическую экономику, которая состоит из четырех 

семей. Доход одной семьи за рассматриваемый период составил 60 усл. 
ед., доход двух семей составил 10 усл. ед. для каждой семьи, и доход 
оставшейся семьи составил 20 усл. ед. Если для этой экономики 
построить кривую Лоренца, то она пройдет через точку с координатами 
(X, У), где X — количество семей в % , a Y — доходы в % . Какая точка 
из нижеперечисленных удовлетворяет условиям задачи (т.е. лежит на 
кривой Лоренца для данной экономики)? 

а.  (16, 40); 
б. (10,50); 
в. (50, 20); 
г. (52, 80); 
д. правильного ответа нет. 

8. Рассмотрим экономику, в которой доходы распределены неравномерно. 
Если доход любого домохозяйства будет облагаться паушальным 
(аккордным), т. е. не зависящим от размера дохода фиксированным 
налогом и собранные средства не будут возвращаться домохозяйствам, 
то кривая Лоренца: 

а. приблизится к линии абсолютного равенства; 
б. не изменится; 
в. отдалится от линии абсолютного равенства; 
г. для бедных приблизится, а для богатых отдалится от линии 

абсолютного равенства; 
д. может как приблизиться, так и отдалиться от линии абсолютного 

равенства. 
9. К свойствам кривой Лоренца можно отнести все нижеперечисленное, за 

исключением: 
а. отсутствия точек разрыва функции; 
б. отсутствия точек перегиба; 
в. отсутствия точек смены знака производной; 
г. отсутствия точек излома функции; 
д. прохождения через точку (100; 100). 

10. Пусть X — переменная, характеризующая долю населения в %, a Y — 
переменная, характеризующая долю в совокупных доходах в %. Какая 
из следующих функций может представлять кривую Лоренца некоторой 
экономики, если X изменяется в диапазоне от 0 до 100? 

а. Y = 0,01X2; 
б. Y = X; 
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в. Y = 0,75Х, если Х< 50, и Y=1,5X- 50, если X находится в 
пределах от 50 до 100; 

г. Y = 0,5Х, если Х< 50, и Y — 1,5Х-50, если X находится в 
пределах от 50 до 100; 

д. Y =10Х 0.5. 
11. Свойства кривой Лоренца таковы, что: 

а. чем она ближе к диагональной линии, тем больше неравенство в 
распределении доходов; 

б. чем она ближе к диагональной линии, тем выше равномерность 
распределения доходов; 

в. она демонстрирует степень равенства в распределении доходов; 
г. она отражает издержки общества на достижение равномерности в 

распределении доходов; 
д. она проходит через точку с координатами (0, 0). 

 
Тема 4. Социальная политика: социальные гарантии. Страхование 

домашних хозяйств. 
Основные вопросы: 

1. Социальное страхование 
2. Сферы действия социального страхования 
3. Личное страхование семьи 

Содержание темы. 
Принципы и механизмы страхования. Социальный риск. Сферы 

действия социального страхования. Общественное страхование от 
безработицы. Медицинское страхование. 

Пенсионное страхование. Государственные пенсионные программы. 
Пенсионный кризис: пути решения проблемы. У истоков развития методов 
анализа смертности и личного страхования. Использование таблиц 
смертности в страховании жизни и пенсионном страховании. Учет факторов, 
влияющих на смертность, при определении страховых тарифов. 

Личное страхование. Страхование имущества. Страхование 
ответственности. Страхование на случай инвалидности и зависимости от 
третьих лиц, страхование на случай болезни. 

 
Основная литература: 

1. Занадворов В.С. Экономическая теория государственных 
финансов: учеб. пособие для вузов / В.С. Занадворов, М.Г. 
Колосницына. М. ГУ-ВШЭ, 2006. Гл. 3,4,5. 

2. Экономика народонаселения. Учебник / под ред. В.А. Ионцев. – 
М.: ИНФРА-М, 2009. 
 

Дополнительная литература: 
1. Гурвич Е., Сонина Ю. Микроанализ российской пенсионной 

системы // Вопросы экономики, 2012 №2. Стр. 52-79. 
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2. Кудрин А., Гурвич Е. Старение населения и угроза бюджетного 
кризиса // Вопросы экономики, 2012 №3. Стр. 52-79. 

3. Гурвич Е. Принципы новой пенсионной реформы. // Вопросы 
экономики 2011 № 4. 

4. Соловьев А. Условия эквивалентности пенсионных прав и 
обязательств. // Экономист 2011 №9. Стр. 47-58. 
 

Контрольные вопросы: 
1. В чём принципиальное отличие пособий по социальной помощи от 

выплат по социальному страхованию? 
2. Почему системы социального страхования оказывается 

недостаточно для решения проблемы перераспределения доходов 
в экономике? 

3. Что такое горизонтальная и вертикальная эффективность при 
выплате социальных пособий? 

4. Какие основные подходы к предоставлению социальной помощи 
существуют в мировой практике? 

5. В чём достоинства и недостатки пособий с проверкой 
нуждаемости? 

6. В чём достоинства и недостатки категориальных пособий? 
7. Почему помощь через работу предпочтительнее, чем прямые 

социальные выплаты? 
 
Задания. 
1. Подчеркните правильные варианты альтернативных слов. 
Страхование — это защита страховщиками/застрахованными лицами 

интересов страховщиков/застрахованных лиц при наступлении страховых 
случаев/страховых рисков за счет денежных фондов, формируемых из 
уплаченных страховщиками/застрахованными лицами страховых 
премий/страховых выплат. 

2. В следующем отрывке расставьте нижеприведенные термины на 
правильные места: застрахованное лицо; страховщик; страховой случай; 
страховая премия; страховая выплата. 

При страховании квартиры владелец должен платить страховой 
компании 20 тыс. р. в год, но он получит возмещение в размере 1 млн р. в 
случае пожара. В этом примере страховая компания ________________, 
владелец квартиры — _______________._____________, 20 тыс. р. —
_______________, 1 млн р. — ___________________, пожар — _________. 

3.Отметьте вид страховки, которой пользуется ваша семья. 
Автострахование; Страхование имущества; Ипотечное страхование; 
Медицинское страхование; Страхование жизни; Страхование детей; 
Страхование туристов; Страхование ответственности; Накопительное 
страхование; Пенсионное страхование. 
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Оцените следующие утверждения в терминах «верно/неверно». 
1. Как правило, правительству легче увеличить на 1 рубль 

натуральную помощь бедным, чем денежную.  
2. Выплаты по социальному страхованию могут получать только 

те, кто работал и делал отчисления в социальные фонды.  
3. Два работника с одинаковыми заработками могут получать 

различающуюся по величине пенсию.  
4. Страхование по безработице широко предлагается частными 

компаниями. 
5. Общественное страхование позволяет решить проблему 

отрицательного отбора.  
6. Сфера действия программы общественных расходов 

представляет собой совокупность реципиентов этой программы.  
7. Если выгоды программы общественных расходов достаются не 

ее реципиентам, а другим лицам, то программа не достигает 
намеченных целей.  

8. Сфера действия программы общественных расходов не 
включает юридических лиц.  

9. Лимитированные программы общественных расходов - это 
программы, при которых государство оплачивает только часть 
цены потребляемого индивидуумом блага.  

10. Одной из форм оказания социальной помощи являются 
субсидии частным предприятиям.  
 

Тесты. Выберите и отметьте единственный правильный ответ из 
предлагаемых: 

1. Денежная субсидия, созданная для замены натуральной при условии 
неизменности благосостояния индивида-реципиента: 

а. более затратна, чем натуральная помощь; 
б. менее затратна, чем натуральная помощь; 
в. увеличивает искажения на рынке субсидируемого блага; 
г. влечет те же затраты, что и натуральная помощь; 
д. верны ответы а) и в); 
е. верны ответы а) и б); 
ж. верны ответы б) и в); 
з. верны ответы б), в) и г).  

2. Что из ниже перечисленного искажает выбор между трудом и досугом 
получателя трансферта? 

а. определение уровня его нуждаемости государственными 
органами; 

б. налог на заработанный доход; 
в. сокращение пособия с ростом заработков; 
г. все ответы верны.  
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3. Какое из утверждений о субсидировании заработной платы неверно? 
а. при наличии такой субсидии законодательно установленный 

минимум заработной платы теряет свое значение; 
б. при наличии такой субсидии работодатели в целом смогут 

платить более низкую заработную плату; 
в. при наличии такой субсидии возможности в области занятости 

для работников увеличатся, но их заработки сократятся; 
г. субсидия  будет различаться в зависимости от ставки заработной 

платы и количества отработанных часов.  
4. Замена денежной субсидии эквивалентной натуральной субсидией 

а. Увеличит искажающее действие субсидии; 
б. улучшит положение индивида; 
в. не может ухудшить положение индивида; 
г. ухудшит положение индивида.  

5.  Система социального страхования перераспределяет средства 
а. от пенсионеров к работающим; 
б. от одиноких работников к семейным работникам с наличием на 

их иждивении другого супруга; 
в. от семейных работников с наличием на их иждивении другого  

супруга к семейным парам, где оба супруга работают; 
г. от работников с низкими доходами к работникам с высокими 

доходами.  
6. Социальная помощь в форме натурального гранта (натуральная выдача 

какого-либо блага), по сравнению с такой же по стоимости помощью в 
форме денежного гранта на потребление этого блага, вызывает: 

а. более значительные чистые потери; 
б. менее значительные чистые потери; 
в. равные чистые потери; 
г. в зависимости от ситуации верно а) или в); 
д. в зависимости от ситуации верно б) или в).  

7. Преимуществом накопительных пенсионных схем по сравнению со 
схемами текущего финансирования (распределительная система) 
является то, что: 

а. быстро можно обеспечить пенсией любого индивида; 
б. не создается препятствий для мобильности рабочей силы; 
в. создается защита от непредвиденной инфляции; 
г. отсутствует чувствительность к возрастной структуре населения; 
д. верны все ответы.  

8. Причинами существования общественного страхования является все, 
кроме: 

а. общественное страхование позволяет справиться с социальными 
рисками; 

б. решается проблема отрицательного отбора; 
в. решается проблема морального риска; 
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г. обеспечивается достаточный уровень спроса за счет 
обязательных отчислений в фонды социального страхования.  

9. Взаимозависимые предпочтения объясняют: 
а. наличие социальной помощи; 
б. предоставление социальной помощи в натуральной форме; 
в. добровольное предоставление помощи индивидам; 
г. верны только ответы а) и в); 
д. верны только ответы а) и б); 
е. верны все ответы; 
ж. ни один из предыдущих ответов неверен.  

10. Безвозмездные субсидии государства, направленные на поддержание 
семей с низким уровнем дохода и осуществляемые за счет налоговых 
поступлений в бюджет: 

а. Пенсия 
б. трансфертные платежи 
в. стипендия 
г. субституты 

11. Какая пенсия в России состоит из двух частей – страховой и 
накопительной: 

а. трудовая пенсия по старости 
б. трудовая пенсия по инвалидности 
в. трудовая пенсия по случаю потери кормильца 

12. Что не является видом трудовой пенсии в России: 
а. трудовая пенсия за выслугу лет 
б. трудовая пенсия по старости 
в. трудовая пенсия по инвалидности 
г. трудовая пенсия по случаю потери кормильца 

13. Право на трудовую пенсию в России имеют мужчины и женщины, 
достигшие определенного возраста. Выберите правильный ответ: 

а. мужчины – 60 лет, женщины – 55 лет 
б. мужчины – 55 лет, женщины – 60 лет 

14. Трудовая пенсия по старости назначается при наличии страхового 
стажа: 

а. не менее пяти лет 
б. не менее десяти лет 
в. не менее пятнадцати лет 

 
Задание 1 

Студенты объединяются в малые группы по 3-4 человека и каждая группа 
должна подготовить и раскрыть на семинарском занятии суть пенсионной 
системы одной из страны на выбор: 

1. Чили 
2. Норвегия 
3. Франция 
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4. США 
5. Великобритания. 

На семинаре происходи обсуждение преимуществ и недостатков каждой 
системы. 

 
Задание 2 

Студенты объединяются в малые группы по 3-4 человека и каждая группа 
должна подготовить и раскрыть на семинарском занятии суть системы 
здравоохранения одной из стран на выбор: 

1. Германия 
2. Швеция 
3. Франция 
4. США 
5. Великобритания. 

На семинаре происходит обсуждение преимуществ и недостатков каждой 
системы. 

 
Задача. 
Рассчитайте стоимость полиса ОСАГО (обязательного страхования 

автогражданской ответственности владельцев транспортных средств) в 
Москве (Кт = 2) для легкового автомобиля с пробегом 75 тыс. км, 
коэффициентом мощности 1, для водителей в возрасте до 22 лет и 
водительским стажем менее 3 лет (квс = 1,7) с базовой премией 1980 р., 
вознаграждение агента составляет 20% стоимости полиса. А в Саратове и для 
автомобиля Вашей семьи? 

 
Тема 5. Социальная политика: социальная защита 
Основные вопросы: 

1.  Социальная защита 
2.  Программы социальной помощи 

Содержание темы. 
Теоретическое обоснование государственного вмешательства. 

Социальная защита. Элементы социальной защиты. Условия эффективности 
социальных пособий. 

Программы социальной помощи. Условия эффективности социальных 
пособий. Пособия с проверкой нуждаемости. Категориальные пособия. 
Интеграция налогов и пособий: модель негативного подоходного налога. 
Помощь «через работу».  

 
Основная литература: 

1. Занадворов В.С. Экономическая теория государственных 
финансов: учеб. пособие для вузов / В.С. Занадворов, М.Г. 
Колосницына. М. ГУ-ВШЭ, 2006. Гл. 3,4,5. 
 



26 
 

Дополнительная литература: 
1. Роик В. Второй демографический переход – важнейший вызов для 

пенсионного страхования и социальной политики государств в 
XXI в. // Человек и труд 2011 №1. 

2. Государство и малоимущие: на чем основывается социальная 
помощь. Основные доклады Всероссийского семинара "Проблемы 
реализации федеральных законов "О прожиточном минимуме в 
Российской Федерации" и "О государственной социальной 
помощи", состоявшегося в октябре 2001 г. в Звенигороде.  // 
Человек и труд 2002 №1. 

 
Материалы для обсуждения 
Вопрос относительно равенства MRS и отношения цен . 
Как известно, государство оказывает помощь нуждающимся двумя 

путями: денежными пособиями (в рамках системы социального обеспечения 
и социальной защиты) и натуральными, или неденежными, пособиями, 
дающими право на приобретение строго определенных наборов благ. В Росси 
тоже не так давно были споры относительно монетизации социальных льгот 

(http://www.demoscope.ru/weekly/2006/0257/analit06.php,  
http://ulpressa.ru/2011/02/17/article148536/, 
а сейчас идут бурные дискуссии относительно монетизации привилегий 

отдельным категориям госслужащих. (например, мнения относительно льгот 
чиновников  

http://www.ng.ru/economics/2012-04-13/4_budget.html,  
http://actualcomment.ru/news/39522/,  
http://www.kommersant.ru/doc/1897352  
или http://doorinworld.ru/stati/750-lgoty-invalidov-protiv-lgot-chinovnikov)  
Так вот по мнению экономистов неденежные пособия являются менее 

эффективными, чем денежные платежи, поскольку специфическое 
назначение первых (еда, жилье, медицинское обслуживание) не всегда 
отвечает предпочтениям потребителей. Другими словами, сами потребители 
всегда лучше чем правительство знают, что им нужно и могут сами 
определить необходимое соотношение в расходовании средств. Но вопрос 
заключается в эквивалентной оценке тех самых неденежных пособий и их 
замене денежными. 

Еще одним интересным примером может служить исследование 
профессора Джоэла Уолдфогеля из Йельского университета, которое он 
начал еще в 1993 году относительно рождественских подарков. Он выяснил, 
что получатели подарков ценят их примерно на 10% меньше их продажной 
цены. Потери благосостояния имеют место для всех категорий дарящих; 
«правильные» подарки дарят лишь любимые и супруги. Получается, что 
Новый год приводит к экономическим потерям около $20 млрд, причем без 
учета потери времени на поиск подарков (а это еще как минимум доли 

http://www.demoscope.ru/weekly/2006/0257/analit06.php
http://ulpressa.ru/2011/02/17/article148536/
http://www.ng.ru/economics/2012-04-13/4_budget.html
http://actualcomment.ru/news/39522/
http://www.kommersant.ru/doc/1897352
http://doorinworld.ru/stati/750-lgoty-invalidov-protiv-lgot-chinovnikov
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процента ВВП) и издержек, связанных с неравномерностью экономической 
активности)  А в 2007 и 2009 профессор опубликовал книги  

«TheTyrannyoftheMarket: WhyYouCan’tAlwaysGetWhatYouWant» 
(HarvardUniversityPress, 2007)  (интервью 
http://ukrainianweek.com/Economics/57227) и 

«Scroogenomics: WhyYouShouldn’tBuyPresentsfortheHolidays» (Princeton 
University Press, 2009) (анонс книги 
http://failuremag.com/feature/article/scroogeonomics/),  

где также обосновывает мнение по поводу того, что неденежные 
подарки, сделанные кому-либо, неизбежно влекут за собой значительную 
потерю эффективности, или полезности и их денежные эквиваленты дарить 
более эффективно. 

 
 
Контрольные вопросы: 

1. В чём принципиальное отличие пособий по социальной помощи от 
выплат по социальному страхованию? 

2. Почему системы социального страхования оказывается 
недостаточно для решения проблемы перераспределения доходов 
в экономике? 

3. Что такое вертикальная и горизонтальная эффективность при 
выплате социальных пособий? 

4. Какие основные подходы к предоставлению социальной помощи 
существуют в мировой практике? 

5. Почему помощь через работу предпочтительнее, чем прямые 
социальные выплаты? 

 
Тесты. Выберите и отметьте единственный правильный ответ из 

предлагаемых: 
1. Фундаментальная проблема, с которой сталкивается социальная политика 

государства, это: 
а. эффективное распределение ресурсов; 
б. уравнительное распределение дохода; 
в. стабильное развитие экономики; 
г. гарантия минимального дохода; 
д. рост предложения. 

2. Рыночный подход реализации социальной политики государства 
предполагает: 
а. превышение предложения над спросом; 
б. операции в целях получения прибыли; 
в. рост потребительских расходов; 
г. получение минимального дохода; 
д. создание условий экономической деятельности. 

http://ukrainianweek.com/Economics/57227
http://failuremag.com/feature/article/scroogeonomics/
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3. Какие из этих социальных явлений определяют особенности социальной 
политики российского государства: 
а. сокращение масштабов бедности; 
б. повышение уровня жизни; 
в. уравнительное распределение дохода; 
г. стабильное развитие экономики; 
д. оптимизация рынка труда; 
е. свобода предпринимательского выбора. 

4. Какими проблемами социальной защиты населения в рыночной 
экономике должно заниматься государство: 
а. уравнительное распределение дохода; 
б. распределение денежных доходов в обществе; 
в. определять круг товаров и услуг, в которых нуждается общество; 
г. оказание помощи конкретному потребителю с ограниченными 

доходами; 
д. определять, что и сколько нужно производить из наличных ресурсов. 

 
Тема 6. Государственное обеспечение домашних хозяйств жилищными 

благами. 
Основные вопросы: 

1. Простая модель рынка жилья 
2. Формы субсидий на рынке жилья 
3. Экономические последствия субсидирования 
4. Ипотека 

Содержание темы. 
Модель рынка жилья и обоснование государственного вмешательства. 

Методы государственного вмешательства. Экономические последствия 
субсидирования. 

 
Основная литература: 

1. Пансков В.Г. Налоги и налогообложение: теория и практика: 
учебник для бакалавриата / В. Г. Пансков. – 2-е изд., перераб. и 
доп. – М. Изд-во «Юрайт», 2011. 

2. Занадворов В.С. Экономическая теория государственных 
финансов: учеб. пособие для вузов / В.С. Занадворов, М.Г. 
Колосницына. М. ГУ-ВШЭ, 2006. Гл. 5. 
 

Дополнительная литература: 
1. Аткинсон Э.Б., Стиглиц Дж.Э. Лекции по экономической теории 

государственного сектора: Учебник. Пер. с англ. Л.Л. Любимова. – 
М.: Аспект Пресс, 1995. Лекции 2, 3. 

 
Контрольные вопросы: 
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1. Какими целями руководствуется государство, регулируя рынки 
жилья? 

2. Назовите основные методы регулирования рынка жилья. 
3. Какие проблемы решает государство с помощью мер 

законодательно регулирования? 
4. Почему субсидирование потребителя признаётся экономистами 

наиболее эффективной мерой регулирования рынков жилья? 
 
Тема 7. Воздействие налогов на поведение домашних хозяйств. 
Основные вопросы: 

1. Основные подходы к теоретическому описанию налогообложения 
домашних хозяйств. 

2. Последствия налогов для потребителей. 
3. Налоги физических лиц. 

Содержание темы. 
Функция и роль налогов в современном обществе. Налогообложение и 

излишек потребителя. Последствия налогов для потребителей. Воздействие 
налогов на структуру потребления. Воздействие налогов на сбережения. 

Налогообложение физических лиц. Налог на доходы физических лиц. 
Налог на имущество физических лиц. Единый налог на вменённый доход. 
Влияние налогообложения на потребление и сбережения домашних хозяйств. 

Налоговые льготы. 
 
Основная литература: 

1. Пансков В.Г. Налоги и налогообложение: теория и практика: 
учебник для бакалавриата / В. Г. Пансков. – 2-е изд., перераб. и 
доп. – М. Изд-во «Юрайт», 2011. 

2. Занадворов В.С. Экономическая теория государственных 
финансов: учеб. пособие для вузов / В.С. Занадворов, М.Г. 
Колосницына. М. ГУ-ВШЭ, 2006. Ч. II. Гл. 1-5. 
 

Дополнительная литература: 
1. Аткинсон Э.Б., Стиглиц Дж.Э. Лекции по экономической теории 

государственного сектора: Учебник. Пер. с англ. Л.Л. Любимова. – 
М.: Аспект Пресс, 1995. Лекции 2, 3. 

2. Балабанов И.Т. и др. Игровой практикум по финансам / И.Т. 
Балабанов, Н.А. Каморджанова, В.Н. Степанова, Е.В. Эйбшиц. – 
М.: Финансы и статистика, 1997. 

3. Белкина Т.Д. Жилищная реформа в России: проблемы и 
перспективы. М.: ТАСИС, 1999. 
 

Контрольные вопросы: 
1. Что такое избыточное налоговое бремя? 
2. Какие налоги называют корректирующими? 
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3. Каков характер воздействия прямых и косвенных налогов на 
домашние хозяйства? 

4. Рассмотрите концепцию структурирования потребления в рамках 
жизненного цикла индивида в контексте анализа его политики 
формирования личных сбережений. 

 
Подберите термины. 
Выберите из правой колонки выражение или определение, относящееся 

к термину в левой колонке. 
 

1. Налогообложение 2. Прогрессивный налог 3. Пропорциональный 
налог 4. Регрессивный налог 5. Налог на добавленную стоимость 6. 
Налог 7. Акцизный сбор 8. Преференции 
9. Прямые налоги 10. Косвенный налоги 11. Фискальная политика 12. 
Налоговая льгота 13. Тариф 
а) Означает, что все налогоплательщики выплачивают одинаковую 
ставку независимо от величины дохода 
б) Налог на разницу между стоимостью проданных фирмой товаров и 
стоимостью товаров, купленных фирмой у других фирм 
в) Налог, который отражается в большей степени на населении с 
низкими доходами и в меньшей - на получающих высокий доход 
г) Вид налогов, который взимается с отдельных товаров в силу их 
высокой доходности и/или монополии государства на их производство 
д) Налог, предполагающий взимание большей ставки налога с высоких 
доходов и меньшей - с низких 
е) Обязательный взнос в бюджет, осуществляемый плательщиком 
налога в соответствии с законодательными актами 
ж) Метод распределения доходов между предприятиями, гражданами и 
государством 
з) Использование правительством права изменять налоговые ставки и 
расходовать средства 
и) Увеличивают цену товара, так как включаются в виде надбавок в 
цену товара или тарифа на услуги и оплачиваются покупателем 
к) Устанавливаются непосредственно на доход или имущество 
налогоплательщика 
л) Исключение из общего правила; предусматриваются законом с 
учетом платежеспособности, участия в общественном производстве и 
других факторов 
м) Особые (предпочтительные) льготы, предоставляемые одним 
государством другому на началах взаимности или в одностороннем 
порядке без распространения на третьи страны; чаще всего 
применяются в виде скидок с таможенных пошлин 
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н) Система ставок платы (платёж) за различные производственные и 
непроизводственные услуги, предоставляемые компаниями, 
организациями, фирмами и учреждениями. 

 
Задания. 

1. Оформить декларацию о налогах по упрощённой системе 
налогообложения. 

2. Зайти на сайт Министерства Финансов РФ и определить на 
сегодняшний момент ставки и сроки уплаты следующих видов 
налогов: 

а. НДФЛ 
б. Транспортный налог 
в. Налог физ. лиц при приобретении ценных бумаг 
г. Налог на недвижимость 
д. НДС 

 
Оцените следующие утверждения в терминах «верно/неверно». 

1. дефицит бюджета всегда вынужден? 
2. любая сумма прибыли, вносимая на благотворительные цели, 

не облагается налогом на прибыль? 
3. акцизом облагается реализация грузовых автомобилей 

грузоподъемностью 1,0 т? 
4. имущество рыболовецких хозяйств облагается налогом на 

имущество? 
5. обороты казино не облагаются налогом на добавленную 

стоимость? 
6. эмитент, осуществляющий первичную эмиссию ценных 

бумаг, платит налог на операции с ценными бумагами? 
7. налог на добавленную стоимость составляет основную долю 

налоговых доходов государственного бюджета России? 
8. можно законным образом не платить налоги или по крайней 

мере существенно их снижать? 
9. склад может быть свободной экономической зоной? 
10. налог на добавленную стоимость - это акциз? 
11. плательщиком подоходного налога является АО "Простор", 

которое перечислило в бюджет подоходный налог со своего 
работника господина Сидорова? 

 
Подготовьте ответы на следующие вопросы: 

1. Почему косвенные налоги называют косвенными? 
2. В России от налогов в середине XVII века сильно вздорожала 

соль и продавалась свыше 1 руб. за пуд. К чему привели такие 
высокие налоги на соль? 
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3. Этот налог известен с древнейших времен (в XII в. до н.э. уже 
существовал в Китае), взимается с каждого физического лица 
независимо от величины дохода и имущества. Назовите этот 
налог. 

4. Эти налоги возникли в средние века и скоро выделились из 
многочисленных, подчас весьма грубых видов обложения в 
налоги, играющие ведущую роль. Наиболее широко они были 
распространены в Голландии, где применялись еще в XIV в. В 
Австрии в 1438 г. они составляли около 40% всех доходов. В 
середине XVII в. под этим названием они перешли в Англию. 
В 1734 г. в Англии актом парламента эти налоги были 
установлены на пиво, французское вино и табак, а потом и на 
другие виды продуктов. Как называются эти налоги? 

5. Кто является плательщиком средств в Пенсионный фонд: 
предприятие или работник предприятия (физическое лицо)? 

6. Может ли предприятие выплачивать своему работнику 
командировочные расходы в любом размере? 

7. Что такое двойное налогообложение? 
8. Доход, полученный от продажи щенков, включается в состав 

совокупного годового дохода гражданина РФ по 
действующему законодательству Российской Федерации? 

9. Сколько в мире насчитывается "налоговых гаваней"? 
 
Задачи. 
1. Фонд оплаты труда предприятия за квартал составил 5540 тыс.руб. 

Перечислите налоги (сборы, отчисления), которые предприятие 
обязано будет уплатить от начисленной заработной платы. 
Определите общую сумму расходов предприятия в связи с выплатой 
заработной платы. 

Каким образом можно уменьшить эти расходы, оставив неизменной 
сумму заработной платы? 

2. АО "Простор" желает оказать АО "Перспектива" материальную 
помощь в виде спонсорского взноса. Взнос внесен деньгами. Каким 
будет налогообложение спонсора и спонсируемого? А если взнос 
сделан имуществом? 

3. Компания «Севморрыба» покупает рыбу у местных рыбаков, 
обрабатывает ее, упаковывает, замораживает и поставляет в рыбные 
магазины. Предположим, что ставка НДС составляет 10%, на 
прошлой неделе компания «Севморрыба» закупила рыбы на сумму 
1000 руб. + НДС. После обработки и замораживания компания 
продала упакованную продукцию АО «Оптпродукт» на сумму 4000 
руб. + НДС. 
АО «Оптпродукт» расфасовало рыбу в брикеты и передало в 
розничную торговлю на сумму 6000 руб. + НДС. 
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Замороженная рыба была продана покупателям на сумму 8000 руб. + 
НДС. 
Какую сумму заплатят в бюджет: 
а) «Севморрыба» 
б) АО «Оптпродукт» 
в) Розничная торговля 
г) Покупатели? 

 
Тесты. Выберите и отметьте единственный правильный ответ из 

предлагаемых: 
1. В каком случае Вы осуществите перекладывание налогового 

бремени (поимущественного налога), если Вы – владелец земли? 
На кого оно будет переложено и каким образом? 

а. если собираетесь продать участок 
б. собираетесь сдать участок в аренду 

2. Государственный бюджет становится дефицитным, как только 
а. налоги сокращаются; 
б. налоги возрастают; 
в. государственные расходы растут; 
г. государственные расходы превышают доходы.  

3. Иногда правительство снижает налоги, чтобы стимулировать рост 
потребительских расходов. Какую из функций в этом случае 
выполняет правительство? 

а. необходимость сбалансировать бюджет; 
б. защита определенных отраслей промышленности; 
в. регулирование уровня экономической активности; 
г. регулирование определенных отраслей.  

4. Налоговое планирование – это 
а. уклонение от уплаты некоторых налогов; 
б. своевременная уплата всех налогов для избежания штрафов; 
в. методы легитимного (т.е. законного) снижения налоговых 

обязательств; 
г. занижение суммы дохода (прибыли). 

5. Какая бухгалтерская запись соответствует начислению 
подоходного налога с физических лиц? 

а. Д70 К68; 
б. Д70 К69; 
в. Д20 К68; 
г. Д20 К69.  

6. Адвалорная пошлина (англ. ad valoren duty) –это 
а. таможенная пошлина, взимаемая в процентах от цены 

товара; 
б. таможенная пошлина, взимаемая по твердым ставкам за 

единицу товара; 
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в. пошлина, взимаемая за определенные товары; 
г. пошлина, взимаемая в некоторых странах.  

7. Во многих странах мира в аэропортах, на вокзалах и в других 
местах расположения таможенных границ (таможенная 
территория) имеются магазины беспошлинной торговли. В этих 
магазинах покупатель, выезжающий за границу, освобождается от 
уплаты 

а. налога на добавленную стоимость; 
б. подоходного налога.  

8. Когда импортные тарифы сокращаются, то 
а. для занятых в экспортных отраслях промышленности 

повышаются шансы потерять работу; 
б. цены на импортные товары растут; 
в. уровень жизни в стране должен снизиться; 
г. часть занятых в отраслях, находящихся под защитой 

импортных ограничений, может потерять работу. Ответ – г. 
9. Аргументом в защиту протекционистских тарифов является то, 

что они 
а. приводят к уменьшению международной напряженности; 
б. стимулируют развитие отечественной промышленности; 
в. стимулируют свободную торговлю; 
г. приводят к снижению потребительских цен.  

10. Повышение импортной пошлины на автомобили в России будет 
способствовать 

а. увеличению спроса на автомобили иностранного 
производства; 

б. снижению цен на отечественные автомобили; 
в. большей выгоде отечественных производителей.  

 
 
Тема 8. Семейная политика: приоритеты и перспективы развития. 
Основные вопросы: 

1. Экономика рождаемости 
2. Проблема демографического оптимума 
3. Семейная политика: приоритеты и перспективы развития. 

Содержание темы. 
Параметры воспроизводства населения. Проблема демографического 

оптимума. Экономика рождаемости. Детерминанты рождаемости. Идеология 
гендерного равенства и рождаемость. О механизме влияния экономических 
мер на демографическое поведение. Основные виды пособий семьям с 
детьми. 

Об эффективности мер политики, направленной на рост населения. 
Эффективность политики и демографический оптимум. Некоторые оценки 
результативности мер по улучшению демографической ситуации в 
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отдельных странах. Оценка эффективности новой модели выплаты детских 
пособий. 

Имущественные отношения супругов. Имущественные отношения 
родителей и детей. Брачный контракт. 

 
Основная литература: 

1. Домашнее хозяйство как социально-экономическая система: 
механизмы управления. (соав., под ред. Резника С.Д.) – Пенза: 
ПГУАС, 2007. 

2. Экономика народонаселения. Учебник / под ред. В.А. Ионцев. – 
М.: ИНФРА-М, 2009. 
 

Дополнительная литература: 
1. Резник С.Д., Бобров В.А., Егорова Н.Ю. Менеджмент в домашнем 

хозяйстве. Учебное пособие. М. ИНФРА-М., 2010. 
2. Материнский капитал: комментарий к законодательству о 

дополнительных мерах государственной поддержки семей, 
имеющих детей / С.Ф. Вельмяйкин. – М.: ИНФРА-М, 2008. 

3. Гуриев С., Цивинский О. Ratio economica: как делать детей. 
Ведомости от 10.05.2011. 

4. Багирова А., Пшеничникова М. Родительский труд: актуальность и 
перспективы обучения. // Человек и труд 2011 №10. 

 
Вопросы для обсуждения: 

1. Цели и направления политики народонаселения 
2. Перечислить основные пособия семьям с детьми в РФ и источник 

их финансирования 
3. Можно ли социально-экономическими факторами влиять на 

демографическое поведение? Если можно, то каким образом? 
4. Демографическая политика в развитых, развивающихся и 

слаборазвитых странах. 
 

Задание. 
Проанализировать, используя данные официальных источников 

информации (например, www.gks.ru ), динамику расходов на семейные и 
материнские пособия за последние 15 лет. 

 
Итоговые тесты 

1. Нуклеарная семья – это семья, состоящая из: 
а. родителей, их детей и совместно с ними проживающих 

родственников 
б. трех и более поколений, связанных общим хозяйством 
в. родителей и детей, находящихся на их иждивении и 

несостоящих в браке 

http://www.gks.ru/


36 
 

г. одного члена семьи 
2. При расчете ВВП примером условно начисленной стоимости 

являются: 
а. услуги мамы по уборке дома и воспитанию детей; 
б. жилищные услуги, которые предоставляют себе 

домовладельцы; 
в. услуги по ремонту бытовых электроприборов, которые 

предоставляет сам себе сотрудник сервисного центра в 
свободное от работы время; 

г. услуги фирмы, занимающейся междугородными грузовыми 
перевозками; 

д. услуги по эксплуатации автомобилей, которые 
предоставляют себе владельцы автомашин. 

3. Если у вас номинальная заработная плата выросла с 4000 до 4500 
р. при одновременном росте цен на покупаемые вами товары и 
услуги на 10%, то: 

а. ваша реальная заработная плата увеличилась; 
б. ваша реальная заработная плата снизилась; 
в. ваша реальная заработная плата не изменилась; 
г. ваша номинальная заработная плата снизилась; 
д. нет верного ответа. 

4. К какой категории доходов домашних хозяйств относятся доходы 
по ценным бумагам: 

а. регулярные поступления 
б. периодические поступления 
в. случайные поступления 

5. Оплата коммунальных услуг относится к: 
а. постоянным расходам 
б. регулярным расходам 
в. разовым расходам 

6. По Закону «О страховании вкладов физических лиц в банках РФ» 
в случае банкротства банка физические лица могут получить 100-
процентное страховое возмещение по вкладам в банках до: 

а. 400 тыс. р.  
б. 700 тыс. р. 
в. Другой вариант ответа. 

7. Если вы прочитаете в газете, что в некоторой стране увеличился 
коэффициент Джини, то это значит, что: 

а. в стране сократился объем национального дохода в расчете 
на душу населения; 

б. в стране сократился объем выплат пособий по безработице; 
в. в стране усилилась тенденция к более равномерному 

распределению доходов; 
г. в стране увеличилось неравенство в распределении доходов; 
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д. нет верного ответа. 
8. Рассмотрим экономику, в которой доходы распределены 

неравномерно. Если доход любого домохозяйства будет 
облагаться паушальным (аккордным), т. е. не зависящим от 
размера дохода фиксированным налогом и собранные средства не 
будут возвращаться домохозяйствам, то кривая Лоренца: 

а. приблизится к линии абсолютного равенства; 
б. не изменится; 
в. отдалится от линии абсолютного равенства; 
г. для бедных приблизится, а для богатых отдалится от линии 

абсолютного равенства; 
д. может как приблизиться, так и отдалиться от линии 

абсолютного равенства. 
9. Свойства кривой Лоренца таковы, что: 

а. чем она ближе к диагональной линии, тем больше 
неравенство в распределении доходов; 

б. чем она ближе к диагональной линии, тем выше 
равномерность распределения доходов; 

в. она демонстрирует степень равенства в распределении 
доходов; 

г. она отражает издержки общества на достижение 
равномерности в распределении доходов; 

д. она проходит через точку с координатами (0, 0). 
10. Замена денежной субсидии эквивалентной натуральной субсидией 

а. Увеличит искажающее действие субсидии; 
б. улучшит положение индивида; 
в. не может ухудшить положение индивида; 
г. ухудшит положение индивида.  

11. Причинами существования общественного страхования является 
все, кроме: 

а. общественное страхование позволяет справиться с 
социальными рисками; 

б. решается проблема отрицательного отбора; 
в. решается проблема морального риска; 
г. обеспечивается достаточный уровень спроса за счет 

обязательных отчислений в фонды социального 
страхования.  

12. Преимуществом накопительных пенсионных схем по сравнению 
со схемами текущего финансирования (распределительная 
система) является то, что: 

а. быстро можно обеспечить пенсией любого индивида; 
б. не создается препятствий для мобильности рабочей силы; 
в. создается защита от непредвиденной инфляции; 



38 
 

г. отсутствует чувствительность к возрастной структуре 
населения; 

д. верны все ответы.  
13. Фундаментальная проблема, с которой сталкивается социальная 

политика государства, это: 
а. эффективное распределение ресурсов; 
б. уравнительное распределение дохода; 
в. стабильное развитие экономики; 
г. гарантия минимального дохода; 
д. рост предложения. 

14. Налоговое планирование – это 
а. уклонение от уплаты некоторых налогов; 
б. своевременная уплата всех налогов для избежания штрафов; 
в. методы легитимного (т.е. законного) снижения налоговых 

обязательств; 
г. занижение суммы дохода (прибыли).  

15. Повышение импортной пошлины на автомобили в России будет 
способствовать 

а. увеличению спроса на автомобили иностранного 
производства; 

б. снижению цен на отечественные автомобили; 
в. большей выгоде отечественных производителей.  

 
Тематика письменных работ (эссе) 

1. Традиционные виды семейного бизнеса. 
2. Предпринимательская деятельность домашних хозяйств. 
3. Анализ уровня и качества жизни населения РФ. 
4. Сберегательные стратегии населения. 
5. Тенденции в социально-экономическом положении домашних хозяйств 

России. 
6. Покупательная способность среднедушевых денежных доходов 

домашних хозяйств. 
7. Старение населения и пенсионная система в развитых странах. Уроки 

для России. 

Методические рекомендации по выполнению заданий 
Как писать эссе. 
Эссе (в переводе с французского языка еssai «попытка, проба, очерк») – 

прозаическое сочинение небольшого объема и свободной композиции, 
выражающее индивидуальные впечатления и соображения по конкретному 
поводу или вопросу и заведомо не претендующее на исчерпывающий ответ. 
Это новое, субъективно окрашенное слово о чем-либо. На первом плане эссе 
– личность автора, его мысли, чувства, отношение к миру. 
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Эссе будет выглядеть богаче и интереснее, если в нем присутствуют: 
непредсказуемые выводы, неожиданные повороты, интересные сцепления. 
По речевому построению эссе – это динамичное чередование полемичных 
высказываний, вопросов, установка на разговорную интонацию и лексику.  

Эссе студента - это самостоятельная письменная работа на тему, 
предложенную преподавателем (тема может быть предложена и студентом, 
но обязательно должна быть согласована с преподавателем). Цель эссе 
состоит в развитии навыков самостоятельного творческого мышления и 
письменного изложения собственных мыслей. Писать эссе чрезвычайно 
полезно, поскольку это позволяет автору научиться четко и грамотно 
формулировать мысли, структурировать информацию, использовать 
основные категории анализа, выделять причинно-следственные связи, 
иллюстрировать понятия соответствующими примерами, аргументировать 
свои выводы; овладеть научным стилем речи. 

Эссе должно содержать: четкое изложение сути поставленной 
проблемы, включать самостоятельно проведенный анализ этой проблемы с 
использованием концепций и аналитического инструментария, 
рассматриваемого в рамках дисциплины, выводы, обобщающие авторскую 
позицию по поставленной проблеме. В зависимости от специфики 
дисциплины формы эссе могут значительно дифференцироваться. В 
некоторых случаях это может быть анализ имеющихся статистических 
данных по изучаемой проблеме, анализ материалов из средств массовой 
информации и использованием изучаемых моделей, подробный разбор 
предложенной задачи с развернутыми мнениями, подбор и детальный анализ 
примеров, иллюстрирующих проблему и т.д. 

Тема эссе не должна инициировать изложение лишь определений 
понятий, ее цель — побуждать к размышлению. 

Структура эссе: 
1. Титульный лист (заполняется по единой форме); 
2. Введение - суть и обоснование выбора данной темы, состоит из 

ряда компонентов, связанных логически и стилистически; На этом этапе 
очень важно правильно сформулировать вопрос, на который вы 
собираетесь найти ответ в ходе своего исследования. При работе над 
введением могут помочь ответы на следующие вопросы: «Надо ли давать 
определения терминам, прозвучавшим в теме эссе?», «Почему тема, которую 
я раскрываю, является важной в настоящий момент?», «Какие понятия будут 
вовлечены в мои рассуждения по теме?»,« Могу ли я разделить тему на 
несколько более мелких подтем?».  

3. Основная часть - теоретические основы выбранной проблемы и 
изложение основного вопроса. Данная часть предполагает развитие 
аргументации и анализа, а также обоснование их, исходя из имеющихся 
данных, других аргументов и позиций по этому вопросу. В этом заключается 
основное содержание эссе и это представляет собой главную трудность. 
Поэтому важное значение имеют подзаголовки, на основе которых 
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осуществляется структурирование аргументации; именно здесь необходимо 
обосновать (логически, используя данные или строгие рассуждения) 
предлагаемую аргументацию/анализ. Там, где это необходимо, в качестве 
аналитического инструмента можно использовать графики, диаграммы и 
таблицы. В зависимости от поставленного вопроса анализ проводится на 
основе следующих категорий: причина — следствие, общее — особенное, 
форма — содержание, часть — целое, постоянство — изменчивость. В 
процессе построения эссе необходимо помнить, что один параграф должен 
содержать только одно утверждение и соответствующее доказательство, 
подкрепленное графическим и иллюстративным материалом. Следовательно, 
наполняя содержанием разделы и аргументацией (соответствующей 
подзаголовкам), необходимо в пределах параграфа ограничить себя 
рассмотрением одной главной мысли. Хорошо проверенный (и для 
большинства — совершено необходимый) способ построения любого эссе — 
использование подзаголовков для обозначения ключевых моментов 
аргументированного изложения: это помогает посмотреть на то, что 
предполагается сделать (и ответить на вопрос, хорош ли замысел). Такой 
подход поможет следовать точно определенной цели в данном исследовании. 
Эффективное использование подзаголовков - не только обозначение 
основных пунктов, которые необходимо осветить. Их последовательность 
может также свидетельствовать о наличии или отсутствии логичности в 
освещении темы. 

4. Заключение - обобщения и аргументированные выводы по теме 
с указанием области ее применения и т.д. заключение подытоживает эссе или 
еще раз вносит пояснения, подкрепляет смысл и значение изложенного в 
основной части. Методы, рекомендуемые для составления заключения: 
повторение, иллюстрация, цитата, впечатляющее утверждение. 
Заключение может содержать такой очень важный, дополняющий эссе 
элемент, как указание на применение исследования, не исключая 
взаимосвязи с другими проблемами. 

Требования к фактическим данным и другим источникам. 
При написании эссе чрезвычайно важно то, как используются 

эмпирические данные и другие источники (особенно качество чтения). Все 
(фактические) данные соотносятся с конкретным временем и местом, 
поэтому прежде, чем их использовать, необходимо убедится в том, что они 
соответствуют необходимому для исследований времени и месту. 
Соответствующая спецификация данных по времени и месту — один из 
способов, который может предотвратить чрезмерное обобщение. Всегда 
можно избежать чрезмерного обобщения, если помнить, что в рамках эссе 
используемые данные являются иллюстративным материалом, а не 
заключительным актом, т.е. они подтверждают аргументы и рассуждения и 
свидетельствуют о том, что автор умеет использовать данные должным 
образом. Нельзя забывать также, что данные, касающиеся спорных вопросов, 
всегда подвергаются сомнению. От автора не ждут определенного или 
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окончательного ответа. Необходимо понять сущность фактического 
материала, связанного с этим вопросом (соответствующие индикаторы? 
насколько надежны данные для построения таких индикаторов? к какому 
заключению можно прийти на основании имеющихся данных и индикаторов 
относительно причин и следствий? и т.д.), и продемонстрировать это в эссе. 
Нельзя ссылаться на работы, которые автор эссе не читал сам. 

Качество любого эссе зависит от трех взаимосвязанных составляющих, 
таких как: 

 исходный материал, который будет использован (конспекты 
прочитанной литературы, лекций, записи результатов дискуссий, 
собственные соображения и накопленный опыт по данной проблеме); 

 качество обработки имеющегося исходного материала (его 
организация, аргументация и доводы); 

 аргументация (насколько точно она соотносится с поднятыми в 
эссе проблемами). 

Процесс написания эссе можно разбить на несколько стадий: 
обдумывание — планирование — написание — проверка — правка. Качество 
текста складывается из четырех основных компонентов: ясности мысли, 
внятности, грамотности и корректности. 

Мысль - это содержание написанного. Необходимо четко и ясно 
формулировать идеи, которые хотите выразить, в противном случае вам не 
удастся донести эти идеи и сведения до окружающих.  

Внятность — это доступность текста для понимания. Легче всего ее 
можно достичь, пользуясь логично и последовательно тщательно 
выбранными словами, фразами и взаимосвязанными абзацами, 
раскрывающими тему.  

Грамотность отражает соблюдение норм грамматики и правописания. 
Если в чем-то сомневаетесь, загляните в учебник, справьтесь в словаре или 
руководстве по стилистике или дайте прочитать написанное человеку, чья 
манера писать вам нравится.  

Корректность — это стиль написанного. Стиль определятся жанром, 
структурой работы, целями, которые ставит перед собой пишущий, 
читателями, к которым он обращается. 

Критерии оценки эссе могут трансформироваться в зависимости от их 
конкретной формы, при этом общие требования к качеству эссе могут 
оцениваться по следующим критериям: 

Знание и понимание теоретического материала – 1). Студент определяет 
рассматриваемые понятия четко и полно, приводя соответствующие 
примеры; 2). Студент используемые понятия строго соответствуют теме; 3). 
Студент самостоятельно выполняет работу. 

Анализ и оценка информации – 1). Студент грамотно применяет 
категории анализа; 2). Студент умело использует приемы сравнения и 
обобщения для анализа взаимосвязи понятий и явлений; 3). Студент 
способен объяснить альтернативные взгляды на рассматриваемую проблему 
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и прийти к сбалансированному заключению; 4). Диапазон используемого 
информационного пространства (студент использует большое количество 
различных источников информации); 5). Студент обоснованно 
интерпретирует текстовую информацию с помощью графиков и диаграмм; 
6). Студент дает личную оценку проблеме. 

Построение суждений – 1). Должна быть ясность и четкость изложения; 
2). Должна присутствовать логика структурирования доказательств; 3). 
Студент выдвинутые тезисы должен сопровождать грамотной 
аргументацией; 4). Студент приводит различные точки зрения и их личную 
оценку; 5). Общая форма изложения полученных результатов и их 
интерпретации должна соответствовать жанру проблемной научной статьи. 

Оформление работы – 1). Работа должна отвечать основным 
требованиям к оформлению и использованию цитат; 2). Обязательно 
соблюдение лексических, фразеологических, грамматических и 
стилистических норм русского литературного языка, а также оформление 
текста с полным соблюдением правил русской орфографии и пунктуации; 3). 
Работа должна соответствовать формальным требованиям. 

 
Итоговые вопросы к экзамену 

1. Экономика домашних хозяйств: предмет и методы исследования. 
2. Представления о домашнем хозяйстве в различных теориях 

экономических учениях. 
3. Понятия и классификация домашних хозяйств. 
4. Типология домашних хозяйств. 
5. Функции домашних хозяйств. 
6. Домашние хозяйства в модели кругооборота ресурсов, продуктов 

и доходов. 
7. Оценка вклада домашних хозяйств в ВВП. 
8. Уровень жизни населения: понятие и системы основных 

показателей. 
9. Качество жизни и развитие социальных потребностей 
10. Доходы населения: динамика и структура. 
11. Расходы домашних хозяйств, их структура. 
12. Сбережения домашних хозяйств: понятие, структура, 

сберегательные стратегии. 
13. Микромодели потребления и сбережений.  
14. Макромодели потребления и сбережений.  
15. Стоимость жизни: основные показатели.  
16. Неравенство и методы его измерения. 
17. Проблема бедности: понятие, виды и методы измерения и 

преодоления. 
18. Основные социально-экономические группы населения, их 

характеристика. 
19. Проблемы формирования среднего класса. 
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20. Необходимость и выгоды социального страхования. 
21. Сферы действия социального страхования. 
22. Личное страхование семьи. 
23. Система социальной защиты. 
24. Программы социальной помощи. 
25. Модель рынка жилья и обоснование государственного 

вмешательства. 
26. Формы субсидий на рынке жилья. 
27. Экономические последствия субсидирования. 
28. Влияние налогообложения на структуру потребления домашних 

хозяйств. 
29. Налоги физических лиц. 
30. Пенсионное страхование.  
31. Государственные пенсионные программы: способы 

финансирования. 
32. Пенсионный кризис и возможные пути решения. 
33. Семейная политика: приоритеты и перспективы развития. 
34. Параметры демографического оптимума. 
35. Экономика рождаемости. 


